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峨山县煤炭行业安全工程三年行动计划

实施方案

为组织实施好煤炭行业安全工程三年行动计划，制定本方案。

一、工作目标

紧紧围绕“打基础、补短板、防风险、降事故”的要求，坚持“问题导向、源头治理”和“管当前、利长远”的原则，着力解决煤矿企业的突出问题，在全县范围内开展煤炭行业安全工程三年行动，加快煤炭产业结构调整和优化布局，深入推进供给侧结构性改革去产能工作，重点整治瓦斯、水害等重大隐患和灾害，深入推进煤矿安全生产标准化达标升级，加快建设煤矿安全监管信息化平台，全面改善提升煤矿安全保障水平。到2020年，全面完成去产能任务，各类安全风险得到有效管控，事故隐患得到有效治理，重特大事故得到有效防范和遏制。

二、组织机构

县工信局成立全县煤炭行业安全工程三年行动计划工作领导小组（以下简称领导小组）。

组  长：张跃光  县工信局局长

副组长：李寿富  县工信局副局长、县煤炭工业管理局局长

成  员：李  军  县工信局煤炭工业和安全环保科

钱利峰  县煤炭工业管理局副局长

李荣林  县煤炭工业管理局副局长

鲁国东  县煤炭工业管理局办公室主任

领导小组下设办公室在县工信局煤炭工业和安全环保科，由鲁国东具体负责组织协调和日常工作。

三、主要任务和措施

（一）实施淘汰落后产能攻坚工程。坚决依法依规淘汰

落后产能，退出不安全、不达标的煤矿产能，有序引导退出30万吨/年以下（不含30万吨/年）煤矿，进一步减少煤矿数量，优化煤炭产业结构和布局。严格落实国家、省、市煤炭产能置换相关政策，通过严格安全、环保、能耗、水耗等方面的执法关闭、实施产能置换退出、通过改造升级提升等手段、有序引导30万吨/年以下（不含30万吨/年）煤矿退出。充分运用产能置换指标交易等市场化手段，加快淘汰落后产能，释放优质先进产能，有效化解过剩产能，建立产能置换长效机制。

2018年，完成我县煤炭产能置换任务；2019—2020年，有序引导退出30万吨/年以下（不含30万吨/年）煤矿。

实施煤矿瓦斯综合治理

进一步加强煤矿瓦斯等级管理和综合治理工作，推进瓦斯综合治理体系建设，有效防范和遏制重特大瓦斯事故发生。严格瓦斯等级鉴定工作，对所有正常生产建设的矿井严格按照瓦斯鉴定等级进行管理。督促高瓦斯矿井认真开展瓦斯抽采达标工作，做到“开拓煤矿量、准备煤量、回采煤量、抽采达标煤量”4量平衡。以瓦斯治理示范矿井为引导，推进全县煤矿瓦斯综合治理体系建设。

2018年，对正常生产矿井重新进行瓦斯等级鉴定。2019—2020年，持续开展瓦斯等级鉴定、瓦斯涌出量测定工作。落实省、市瓦斯治理示范矿井标准，将玉溪市塔甸煤矿有限公司科拉池井建成瓦斯治理示范矿井。


实施以水害为主的隐蔽致灾因素普查治理工程

进一步查明煤矿集中区域富水异常区及突水区域，老窑、采空区等致灾因素，形成区域性的煤矿隐蔽致因素普查报告。建立隐蔽致灾因素普查治理机制，制定落实相应的灾害防治措施，开展以水害为主的煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作，在煤矿集中区域组织开展以水害为主的隐蔽致灾因素普查治理工程。完成区域性综合水文地质图及其说明书，构建安全风险分级管控机制。进行区域性水害普查治理，突出重点及薄弱环节，对普查资料进行全面收集、整理和综合分析，做好灾害的预测预报工作。对每个煤矿的老空区积水划定警戒线和禁采线，提出针对性的防治措施或开采限制条件，落实和完善预防性保障措施。

实施安全基础提升工程

煤矿安全监管信息化平台建设。按照“购买服务、省级平台、全县覆盖、分组负责”的原则，配合省、市级主管部门搭建可供省、市、县、煤矿四级联网的安全基础数据库中心和煤矿安全综合业务支撑平台，基于该平台健全煤炭行业信息管理、煤矿安全生产标准化、安全监管行政执法、煤矿重大危险源远程监测监控等应用于系统，实现互联互通和动态监管。2018年开展调研，收集煤矿安全监管信息化平台建设具体需求，编制具体工作方案，启动信息化平台建设前期工作。2019年完成基础业务支撑平台搭建工作。2020年完成全部业务子系统上线工作，平台正式开通运行。

煤矿安全生产标准化建设。全面推进煤矿风险分级管控、

隐患排查治理、安全质量达标“三位一体”的安全生产标准化体系建设，积极引导煤矿开展安全生产标准化创建达标升级工作，实现动态达标。严格按照《煤矿安全生产标准化考核定级办法（试行）》和《煤矿安全生产标准仳基本要求及评分办法（试行）》，认真开展达标创建工作，编制煤矿安全生产标准化达标升级规划，建立完善煤矿动态达标考核抽查检查机制，强化煤矿日常检查、煤矿全面自查、自查结果报告等动态达标管理。建立煤矿安全生产标准化达标奖惩机制在区域政策性停产、生产能力核增、停产煤矿复产验收等方面给予支持。对工作中发现已不具备原有标准化水平的煤矿、存在重大事故隐患的煤矿、发生生产安全死亡事故的煤矿，按照规定上报市级主管部门立即降低或撤销其取得的安全生产标准化等级，积极引导煤矿开展安全生产标准化达标创建升级工作，力争2020年我县正常生产矿井二级安全生产标准化煤矿数量不低于正常生产煤矿总数的50﹪。

本实施方案由峨山县工信局负责解释并牵头实施。



